

ВЕЛИКАЯ РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ВЕЧЕРНЯ.

ЧАС ДЕВЯТЫЙ

Иерей: Благословён Бог наш, всегда ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Амйнь. Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже вездे сый и вся исполнияй, Сокроище благих и жизнни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (*Трижды*)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Амйнь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немоющи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (*Трижды*)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Амйнь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твоё, да приидет Царствие Твоё, да будет воля Твой, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днес; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твоё есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Амйнь. Господи, помилуй (*12 раз*)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Амйнь.

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

ПСАЛОМ 83:

Коль возлюбленна селения Твой, Господи сил! Желает и скончавается душа моя во дворы Господни, сердце мое и плоть моя возвращаются о Бозе живе. Ибо птица обрете себѣ храмину, и горлица гнездо себѣ, идѣже положит птенцы свой, олтаръ Твой, Господи сил, Царю мой и Боже мой. Блажени живущии в дому Твоем, в веки веков восхваляют Тя. Блажен муж, ему же есть заступление его у Тебе; восхождения в сердце своем положи, во юдоли плачевную, в место еже положи, ибо благословение даст законополагаю. Пойдут от силы в силу: явится Бог богов в Сионе. Господи Боже сил, услыши молитву мою, внуши, Боже Иаковль. Защитниче наш, вижди, Боже, и призыри на лицѣ христѣ Твоего. Яко лучше день едін во дворех Твойх паче тысящ: изволях приметатися в дому Бога моего паче, неже жити ми в селениях грешничих. Яко милость и истину

любит Госпóдь, Бог благодáть и слáву даст, Госпóдь не лишйт благóх ходящих незлóбием. Гóсподи Бóже сил, Блажéн человéк уповáяй на Тя.

Псалом 84:

Благоволíл еси, Гóсподи, зéмлю Твою, возвратíл еси плен Иáковль: оставил еси беззакónия людéй Твойх, покрыл еси вся грехí их. Укротíл еси весь гнев Твой, возвратíлся еси от гнéва яростi Твоей. Возвратí нас, Бóже спасéний наших, и отвратí ярость Твою от нас. Едá во вéки прогнéваеши на ны? Илý простréши гнев Твой от рóда в род? Бóже, Ты обра́щаясь оживíши ны, и людие Твой возвеселáтся о Тебé. Явí нам, Гóсподи, мíлость Твою, и спасéние Твоé дажь нам. Услы́шу, что речéт о мне Госпóдь Бог: яко речéт мир на люди Своя, и на преподóбныя Своя, и на обращающие сердцá к Нему. Обáче близ бóящихся Егó спасéние Егó, вселíти слáву в зéмлю нашу. Мíлость и я́стина сретóстеся, прáвда и мир облóбызастася. Я́стина от землí возсия, и прáвда с Небесé принíчe, ибо Госпóдь даст блáгость, и земля наша даст плод свой. Прáвда пред Ним предъíдет, и положít в путь стопы своя.

Псалом 85:

Приклонí, Гóсподи, úхо Твоé и услы́ши мя, яко нищ и убóг есмь аз. Сохранí дúшу мою, яко преподóбен есмь; спасí раба Твоегó, Бóже мой, уповáющимо на Тя. Помíлуй мя, Гóсподи, яко к Тебé возвозу весь день. Возвеселí дúшу раба Твоегó, яко к Тебé взях дúшу мою. Яко Ты, Гóсподи, благ, и крóток, и многомíлостив всем, призывающим Тя. Внушí, Гóсподи, молýтву мою и вонмí гла́су молéния моего. В день скóрби моей возвзвáх к Тебé, яко услы́шал мя еси. Несть подóбен Тебé в бозéх, Гóсподи, и несть по делóм Твойм. Всí языцы, елиki сотворíл еси, прийдут, и поклонятся пред Тобóю, Гóсподи, и прославят Ймя Твоé, яко вéлий еси Ты и творяй чудесá, Ты еси Бог едíн. Настáви мя, Гóсподи, на путь Твой, и пойдú во я́стине Твоéй: да возвеселíтся сérдце моé боятися Ймене Твоегó. Исповéмся Тебé, Гóсподи Бóже мой, всем сéрдцем моим и прославлю Ймя Твоé в век. Яко мíлость Твойя вéлия на мне, и избáвил еси дúшу мою от áда преисподнейшаго. Бóже, законопрестúпницы востáша на мя, и сонм держáвных взыскáша дúшу мою и не предложíша Тебé пред собóю. И Ты, Гóсподи Бóже мой, щéдрый и мíлостивый, долготерпeliый, и многомíлостивый, и я́стинный, прíзри на мя и помíлуй мя, дажь держáву Твойу óтроку Твоему и спасí сына рабы Твоей. Створи со мнóю знáмение во блáго, и да вíдят ненавíдящии мя и постыдятся, яко Ты, Гóсподи, помогл mi и утéшил мя еси.

Створи со мнóю знáмение во блáго, и да вíдят ненавíдящии мя и постыдятся, яко Ты, Гóсподи, помогл mi и утéшил мя еси.

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúия, аллилúия, аллилúия, слáва Тебé, Бóже. (Трижды)

Гóсподи помíлуй. (Трижды)

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

ТРОПÁРЬ ПРАЗДНИКА, ГЛАС 4:

Рождество́ Твоé, Христé Бóже наш,/ возсия́ мýрови свет ráзума,/ в нем бо звездáм служáшии/ звездóю учáхуся/ Тебé клáнятися, Сóлнцу Прáвды,/ и Тебé вéдети с высоты востóка.// Гóсподи, слáва Тебé.

И ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Íже нас ráди рождéйся от Дéвы/ и распáтие претерпéв, Благýй,/ испровéргий смéртию смерть и воскресéние явлéй яко Бог,/ не прéзри, яже создál еси рукóю Твоéю. Явý человеколюбие Твоé, Мýлостиве./ Приимý рóждшую Тя Богорóдицу, молáщуюся за ны.// И спасý, Спáсе наш, лóди отчáянныя.

Не предáждь нас до конца́ Ѝмене Твоегó ráди,/ и не разорý завéта Твоегó,/ и не отстáви мýлости Твоей от нас/ Авраáма ráди, возлóблennаго от Тебé,/ и за Исаáка, рабá Твоегó,/ и Изráиля, святáго Твоегó.

ТРИСВЯТОЕ ПО Óтче наш:

Чтец: Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безсмéртный, помíлуй нас. (Трижды)

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Пресвятáя Тróице, помíлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý на́ша; Владýко, прости́ беззакóния на́ша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи на́ша, эмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Óтче наш, Ѝже еси на Небесéх, да святýтся эмя Твоé, да прийдет Цárствие Твоé, да бýдет вóля Твоя, яко на Небесí и на землý. Хлеб наш насыщный дáждь нам днесь; и остáви нам дóлги на́ша, якоже и мы оставляем должникóм на́шим; и не введи́ нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

Иерéй: Яко Твоé есть Цárство и сíла и слáва Отцá и Сына и Святáго Дúха, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Чтец: Амíнь.

Кондáк ПРАЗДНИКА, ГЛАС 3:

Дéва днесь Пресу́щеннаго раждáет,/ и земля вертéп Неприступному принóсит./ Áнгели с пástырьми славослóвят,/ волсвý же со звездóю путешéствуют:// нас бо ráди родýся Отрочá Млáдо, Превéчный Бог.

Гóсподи, помíлуй. (40 раз)

Йже на всякое вре́мя и на всякий час, на Небеси и на землі, покланя́емый и слáвимый, Христé Бóже, Долготерпелíве, Многомíлостиве, многоблагоутрóбне, Йже прáведныя любáй и грéшныя мíлуяй, Йже вся зовýй ко спасéнию обещáния ráди бúдуших благ. Сам, Гóсподи, приимí и нáша в час сей молýтвы и испráви живót наш к зáповедем Твойм, дúши нáша освятý, телесá очýсти, помышлéния испráви, мысли очýсти и избáви нас от всякия скóрби, зол и болéзней, оградí нас святыми Твойми Áнгелы, да ополчéнием их соблюдáеми и наставляеми, достýгнем в соединéние вéры и в ráзум непристúпныя Твоей слáвы, яко благословéн есý во вéки векóв, амíнь.

Гóсподи помíлуй. (*Трíжды.*)

Слáва Отцú и Сыну и Святому Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Честнéйшую Херувíм и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, без истлéния Бóга Слóва рóждшую, сущую Богорóдицу, Тя величáем.

Йменем Госпóдним благословý, óтче.

Иерей: Бóже, ущéдри ны и благословý ны, просветí лицé Твоé на ны и помíлуй ны.

Чтец: Амíнь.

Чтец: Владýко Гóсподи, Иисúсе Христé, Бóже наш, долготерpéвый о нáших согрешéниих и dáже до нýнешняго часá приведýй нас, вóньже, на Животворяющем Дréве вýся, благоразúмному разбóйнику ýже в рай путесоторойл есý вход и смéртию смерть разрушýл есý: очýсти нас, грéшных и недостóйных раб Твойх, согрешíхом бо и беззакóнновахом и нéсмы достóйни возвестí очесá нáша и воззréти на высотú Небéсную, занé остатáвихом путь прáвды Твоей и ходíхом в бóлях сердéц нáших. Но мóлим Твою безмérную блáгость: пощадí нас, Гóсподи, по мнóжеству мíлости Твоей, и спасí нас Ймене Твоегó ráди святáго, яко исчезóша в суетé днíе нáши, измíй нас из рукý сопротíвного, и остатávi нам грехý нáша, и умертvíи плотскóе нáше мудровáние, да, вéтхаго отложíвше человéка, в нóваго облецéмся и Тебé поживéм, нáшему Владýце и Благодéтелю. И тákо, Твойм послéдующе повелéнием, в вéчный покóй достýгнем, идéже есть всех веселящихся жiliще. Ты бо есý войстинну ýстинное весéлие и ráдость любящих Тя, Христé Бóже наш, и Тебé слáву возсылаем со Безначáльным Твойм Отцéм, и Пресвятым, и Благýм, и Животворяющим Твойм Дúхом, нýне, и прýсно, и во вéки векóв, амíнь.

По окончании 9 часа священник возглашает:

Иерей: Благословéн Бог наш всегдá, нýне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Аминь.

Чтец: Приидíте, поклонýмся Царéви нáшему Бóгу.

Приидíте, поклонýмся и припадéм Христý Царéви нáшему Бóгу.

Приидíте, поклонýмся и припадéм Самомý Христý Царéви и Бóгу нáшему.

ПСАЛОМ 103:

Чтец: Благослови́, душé мо́я, Гóспода; Гóсподи, Бóже мой, возвелíчился еси зелó, во исповéдание и в велелéпоту облéклся еси. Одéйся свéтом, яко рýзою, простира́й нéбо, яко кóжу. Покрывáй водáми превы́спрення Своя, полагáй óблаки на восхождéние Своé, ходáй на крилú вéтреню. Творáй Áнгелы Своя дúхи, и слугý Свой плáмень óгненный. Основáй зéмлю на твéрди ея, не преклонйтся в век вéка. Бéздна, яко рýза, одéяние ея, на горáх стáнут вóды. От запрещéния Твоегó побéгнут, от гла́са грóма Твоегó убоя́тся. Восхóдят góры, и нисхóдят полá в мéсто, ёже основа́л еси им. Предéл положíл еси, егóже не прéйдут, нижé обратáться покры́ти зéмлю. Посыла́й истóчники в дéбрех, посредé гор прóйдут вóды. Напаяют вся звéри сéльныя, ждут онáгри в жáжду свою. На тýх птýцы небéсныя привитáют, от среды́ кáмения дадáт глас. Напая́й góры от превы́спренних Свойх, от плодá дел Твойх насы́тится земля. Прозяба́й траву́ скотом, и злак на слúжбу человéком, известý хлеб от земли. И винó веселít сéрдце человéка, умáстити лицé елéем, и хлеб сéрдце человéка укрепít. Насы́тятся древá польскáя, кéдри Ливáнтии, и́хже еси насадíл. Тáмо птýцы вогнездáтся, еродíево жилýще предводítельствует и́ми. Гóры высóкия елéнем, кáмень прибéжище зáящем. Створíл есть лунú во временá, сóлнце позна́ зáпад свой. Положíл еси тму, и бысть нощь, в нéйже прóйдут вси звéрие дубráвни; скýмни рыкающии, восхýтити и взыскáти от Бóга пíщу себé. Возсия́ сóлнце, и собра́шася, и в лóжах своих лáгут. Изýдет человéк на дéло своé, и на дéлание своé до вéчера. Яко возвелíчишася делá Твой, Гóсподи, вся премúдростию сотворíл еси: испóлнися земля твáри Твоей. Сиé мóре вели́кое и пространное, тáмо гáди, и́хже несть числá, живóтная мáлая с вели́кими. Тáмо кораблí преплáвают, змий сей, егóже создáл еси ругáтися емý. Вся к Тебé чáют, дáти пíщу им во блáго врéмя. Дáвшу Тебé им, соберут; отвérзшу Тебé рýку, всяческая испóлняется блáгости. Отвра́щшу же Тебé лицé, возмятúтся: отъимеши дух их, и исчéзнут, и в перстъ свою возвратáться. Пóслеши Дúха Твоегó, и созíждутся, и обнови́ши лицé земли. Бúди слáва Госпóдня во вéки, возвеселíтся Госпóдь о дéлех Свойх. Призира́й на зéмлю, и творáй ю трястíся; прикаса́йся горám, и дымáтся. Воспою́ Гóсподеви в животé моём, пою́ Бóгу моему́, дондeже есмь. Да усладíтся Емý бесéда моя, аз же возвеселю́ся о Гóсподе. Да исчéзнут грéшницы от земли, и беззакónницы, якоже не быти им; благослови́, душé моя, Гóспода.

Сóлнце позна́ зáпад свой; положíл еси тму, и бысть нощь.

Яко возвелíчишася делá Твой, Гóсподи, вся премúдростию сотворíл еси

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (Трýжды)

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диáкон: Мýром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: О Свýшнем мýре и спасéнии душ на́ших, Гóсподу помóлимся.

О мýре всегó мýра, благостоя́нии Святых Бóжиих Церквей и соединéнии всех, Гóсподу помóлимся.

О святéм хráме сем и с вéрою, благоговéнием и стрáхом Бóжиим входя́щих во_нь, Гóсподу помóлимся.

О великом Господíне и Отцé на́шем Святéйшем Патриárхе **Кирýлле**, и о Господíне на́шем, Высокопреосвящéннейшем митрополýте (*или:* архиепíскопе, *или:* преосвящéннейшем епíскопе **имярек**), честнém пресвýтерстве, во Христé диáконстве, о всем при́чте и людех, Гóсподу помóлимся.

О Богохранíмей странé на́шой, властéх и вóинстве ея, Гóсподу помóлимся.

О грáде сем (*или* о вéси сей), всяком грáде, странé и вéрою живу́щих в них, Гóсподу помóлимся.

О благорастворéнии воздúхов, о изобíлии плодóв земных и врéменех мýрных, Гóсподу помóлимся.

О пла́вающих, путешéствующих, недúгующих, стрáждущих, пленéнных и о спасéнии их. Гóсподу помóлимся.

О избáвитися нам от всякия скóрби, гнéва и нúжды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помílуй и сохрани нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Пресвятóю, Пречíстую, Преблагословéнную, Слáвную Владычицу на́шу Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всéми святýми помянúвшe, сáми себé и друг дрúга, и весь живóт наш Христý Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерéй: Яко подобáет Тебé всякая слáва честь и поклонéние, Отцú и Сыну и Святóму Дúху, нýне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Гóсподи, воззвáх, глас 2:

Хор: Гóсподи, воззвáх к Тебé, услýши мя./ Услýши мя, Гóсподи./ Гóсподи, воззвáх к Тебé, услýши мя:/ вонмý глáсу молéния моегó,/ внегdá воззвáти ми к Тебé.// Услýши мя, Гóсподи.

Да испráвится молýтва моя,/ яко кадíло пред Тобóю,/ воздéяние рукý моéю/ - жéртва вechéрняя.// Услýши мя, Гóсподи.

Стихиры Праздника, глас 2:

На 6. Стих: Áще беззакóния на́зриши, Гóсподи, кто постоít?// Яко у Тебé очищéние ёсть.

Стихира: Приидíте, возráдуемся Гóсподеви,/ настóящую тáйну сказúющé:/ средостéние градéжа разрушýся,/ плáменное орýжие плеší даёт,/ и Херувíм отступáет от дréва жýзни,/ и аз ráйския пýщи причащаюся,/ от негóже произгнáн бых преслушáния rádi;/ неизмéнный бо óбраз Отéчь,/ óбраз присносúщия Егó,/ зрак рабá приéмлет, от Неискусобрáчныя Máтере прошéд,/ не преложéние претерпéв, ёже бо бе пребýсть, Бог Сый ýстинен,/ и ёже не бе приýт, Человéк быв человеколюбия rádi.// Тому возопийм: рождéйся от Дéвы Бóже, помílуй нас.

Стих: Ймене rádi Твоегó потерпéх Тя, Гóсподи, потерпé душá моя в слóво Твоé,// уповá душá моя на Гóспода.

Стихира: Приидите, возрадуемся Господеви,/ настоящую тайну сказующе:/ средостение градежа разрушится,/ пламенное оружие плеши даёт,/ и Херувим отступает от дре́ва жи́зни,/ и из ра́йского пыщи причащаюся,/ от негоже произгнан бых преслушания ради;/ неизменный бо образ Отéчъ,/ образ присносущия Егó,/ зрак раба приёмлет, от Неискусобрачного Матере прошёд,/ не преложение претерпев, еже бо бе пребысть, Бог Сый истинен,/ и еже не бе прият, Человек быв человеколюбия ради.// Тому́ возопийм: рождёйся от Девы Бóже, помилуй нас.

На 4. Стих: От стрáжи утrenния до нόщи, от стрáжи утrenния,// да уповаёт Израиль на Господа.

Стихира: Господу Иисусу рождшуся от Святая Девы,/ просветившася всяческая:/ пастырем бо свиряющим и волхвом покланяющимся,/ Ангелом воспевающим,/ Ирод мятяшеся,/ яко Бог во плоти явился, Спас душ наших.

Стих: Яко у Господа милость, и многое у Него избавление,// и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.

Стихира: Господу Иисусу рождшуся от Святая Девы,/ просветившася всяческая:/ пастырем бо свиряющим и волхвом покланяющимся,/ Ангелом воспевающим,/ Ирод мятяшеся,/ яко Бог во плоти явился, Спас душ наших.

На 2. Стих: Хвалите Господа вси языцы,// похвалите Его вси людие.

Стихира: Царство Твоё, Христе Бóже, Царство всех веков,/ и Владычество Твоё во всяком роде и роде,/ воплотившийся от Духа Святаго и от Приснодевы Марии вочеловечившийся,/ свет нам возсия, Христе Бóже, Твоё пришествие;/ Свет от Свёта, Отчее сияние,/ всю тварь просветил еси,/ всякое дыхание хвалит Тя./ Образ славы Отчия,/ Сый, и прежде Сый,// и возсиявший от Девы, Бóже, помилуй нас.

Стих: Яко утверди́ся милость Его на нас,// и истина Господня пребываёт во век.

Стихира: Что Тебе принесём, Христе,/ яко явился еси на земли яко Человек нас ради?/ Каждо бо от Тебе бывших тварей благодарение Тебе приносит:/ Ангели – пение; небеса – звезды;/ волсви – дары; пастырие – чудо;/ земля – вертеп; пустыня – ясли;/ мы же – Матерь Деву./ Йже прежде век, Бóже, помилуй нас.

Глас 6:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Ами́нь.

Хор: Слава в Высших Богу,/ и на земли мир,/ днесь восприёмлет Вифлеем Седящаго присно со Отцем,/ днесь Ангели Младенца рождённого боголепно славословят:/ слава в Высших Богу,/ и на земли мир,/ в человечех благоволение.

Вход с КАДЫЛОМ:

Диакон: Премудрость, прости.

СВЕТЕ ТИХИЙ:

Хор: Свёте Тихий святыя славы Безсмертного Отца Небесного, Святаго, Блаженного, Иисуса Христя! Пришедшее на запад солнца, видевшее свет вечерний, поём Отца, Сына и Святаго Духа, Бога. Достоин еси во вся временем петь быти гласы преподобными, Сыне Божий, живот дай; темже мир Тя славит.

Диакон: Вонем.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Премудрость вонем. Прокимен Великий:

Кто Бог велий, яко Бог наш?/ Ты еси Бог, творящий чудеса.

Хор: Кто Бог велий, яко Бог наш?/ Ты еси Бог, творящий чудеса.

Диакон: Сказал еси в людех силу Твою

Хор: Кто Бог велий, яко Бог наш?/ Ты еси Бог, творящий чудеса. (*На каждый стих*).

Стих 2. И рече: ныне начах, сия изменина десницы Вышняго.

Стих 3. Помянух делая Господня, яко помянут от начала чудеса Твоя.

Диакон: Кто Бог велий, яко Бог наш?

Хор: Ты еси Бог, творящий чудеса.

ЕКТЕНИЙ СУГУБАЯ:

Диакон: Рече всем от всей душой, и от всего помышления нашего речем.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Господи Вседержителю, Боже отец наших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. (*Трижды, на каждое прошение*)

Диакон: Ещё молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите (*или*: архиепископе, *или*: преосвященнейшем епископе **имярек**), и всей во Христе братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимей стране нашей, властех и воинстве её, да тихое и безмолвное житие поживём во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателях святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, где лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Ещё молимся о плодоносящих и добродеющих во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Сподоби, Господи:

Хор: Сподоби, Господи, в вечер сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твоё во веки. Амьнь.

Буди, Господи, милость Твой на нас, яко же уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святый, просвети мя оправданием Твоими.

Господи, милость Твой во век, дел рукъ Твою не презри. Тебе подобает хвалы, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает. Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. Амьнь.

ЕКТЕНИЙ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним вечернюю молитву нашему Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твою благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Вечера всего совершина, свята, мирна и безгрешна у Господа просьм.

Хор: Подай, Господи. (*На каждое прошение*)

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и тел наших, у Господа просьм.

Прощения и оставленния грехов и прегрешений наших у Господа просьм.

Добрых и полезных душам нашим и мира мирову у Господа просьм.

Прочее время живота нашего в мире и покаянни скончати у Господа просьм.

Христианский кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго отвёта на Страшном Судищи Христове просьм.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашему Богородицу и Приснодеву Марии, со всеми святыми помянувше, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Амьнь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Буди держава Царствия Твоего благословена и препрославлена. Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Амьнь.

СТИХИРЫ ПРАЗДНИКА НА СТИХОВНЕ, ГЛАС 8, САМОГЛАСНЫ:

Стихира: Преславное таинство устрояется днесь,/ обновляется естество,/ и Бог Человек бывает,/ еже бе пребысть, и еже не бе прият,// ни смешения претерпев, ниже разделения.

Стих 1: Из чре́ва прё́жде денни́цы роди́х Тя, клáтся Госпóдь и не раскáется.

Стихира: Гóсподи, в Вифлеéм пришéд, в вертéп вселíлся есí,/ Нéбо престóл имéя, в я́слех положíлся есí,/ Егóже вóинства окружáют Áнгел,/ пáстырем снизшéл есí,// да спасéши, я́ко Милосéрд, род наш, слáва Тебé.

Стих 2: Речé Госпóдь Гóсподеви моемú: седí одеснúю Менé.

Стихира: Кáко изрекú вели́кое тáинство?/ Безплóтный воплоща́ется,/ Слóво одебелевáет,/ Невíдимый вíдится,/ и Неосязáемый осязáется,/ и Беззначáльный начинáется./ Сын Бóжий Сын Человéчъ бывáет,// Иисúс Христóс вчерá и днесь, Тóйже и во вéки.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

В Вифлеéм стекóшася пáстырие,/ ýстиннаго возвещáюще Пáстыря,/ седáщаго на Херувíмех/ и возлежáщаго в я́слех Младéнца/ зрак восприýмша нас ráди,// Гóсподи, слáва Тебé.

Молýтва святáго Симеóна Богоприýмца:

Хор: Нýне отпущáеши рабá Твоегó, Владýко,/ по глагóлу Твоемú, с мýром;/ я́ко вíдеста óчи мой спасéние Твоé,/ éже есí уготóвал пред лицéм всех людéй,/ свет во откровéние языков,// и слáву людéй Твойх Изráиля.

Трисвятóе по Óтче наш:

Чтец: Святýй Бóже, Святýй Кréпкий, Святýй Безsméртный, помíлуй нас. (*Трижды*)

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Пресвятáя Тróице, помíлуй нас; Гóсподи, очíсти грехí наša; Владýко, простý беззакónия наša; Святýй, посетý и исцелý нéмощи наša, ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*)

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Óтче наш, Ѝже есí на Небесéх, да святítся ýмя Твоé, да прийдет Цárствие Твоé, да бўдёт вóля Твой, я́ко на Небесí и на землý. Хлеб наш насúщный дáждь нам днесь; и остáви нам дóлги наša, я́коже и мы оставля́ем должникóм наšim; и не введí нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

Иерéй: Я́ко Твоé есть Цárство и сíла и слáва Отцá и Сына и Святáго Дúха, нýне и прýсно и во вéки векóв.

Чтец: Амíнь.

ТРОПÁРЬ РОЖДЕСТВА ХРИСТóВА, ГЛАС 4:

Хор: Рождество Твоé, Христé Бóже наш,/ возсíй мýрови свет ráзума,/ в нем бо звездáм служáщии/ звездóю учáхуся/ Тебé клáнятися, Сóлнцу Прáвды,/ и Тебé вéдети с высоты востóка.// Гóсподи, слáва Тебé.

Диáкон: Премúдрость.

Хор: Благослови́й.

Иерéй: Сы́й благословéн Христóс Бог наш, всегdá, нýне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь. Утвérдí, Бóже, святúю правослáвную вéру, правослáвных христиáн во век вéка.

Иерéй: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Хор: Честnéйшую Херувíм и Слáвнейшую без сравнéния Серафíм, без истлéния Бóга Слóва рóждшую, сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Иерéй: Слáва Тебé, Христé Бóже, Уповáние нáше, слáва Тебé.

Хор: Слáва, и нýне. Гóсподи, помíлуй. (*Трýжды*) Благослови́й.

Отпúст:

Иерéй: Ѝже в вертéпе Родíвыйся и в яслех возлегíй, нáшего ráди спасéния, Христóс, Ѝстинный Бог наш, молýтвами Пречíстыя Своей Máтере и всех святых, помýлует и спасéт нас, яко Благ и Человеколíбец.

Многолéтие:

Хор: Велíкаго Господíна и Отцá нáшего **Кирилла**,/ Святéйшаго Патríарха Москóвского и всея Русí/, и Господíна нáшего (*Высоко-*) Преосвящéннейшаго (*имярек*),/ (*архи-*)епíскопа (*митрополита (титула)*),/ богохранíмую страну нáшу Россíйскую,/ настóятеля, бráтию и прихóжан святáго хráма сегó/ и вся правослáвныя христиáнны,// Гóсподи, сохраñ их на мнóгая лéта.